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Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Monika Heinold (Bündnis 90 / DIE GRÜNEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerpräsident - Staatskanzlei 
 

Nebentätigkeiten 

 
 

 

 

Vorbemerkung 
Seit Monaten wird über die Nebentätigkeiten von Politikerinnen und Politikern disku-
tiert. Bisher mangelte es an Transparenz, was die Offenlegung von Nebentätigkeiten 
von Mitgliedern des Landtages aber auch der Landesregierung angeht. Bürgerinnen 
und Bürger haben ein Recht darauf zu erfahren, welche Nebentätigkeiten nicht nur 
Abgeordnete ausüben, sondern auch welche Nebentätigkeiten in welchen Institutio-
nen von Ministerinnen und Ministern und von den Staatssekretären bzw. von der 
Staatssekretärin wahrgenommen werden. 
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1. Welche Nebentätigkeiten werden von den MinisterInnen der Landesregierung 
in welchen Institutionen wahrgenommen? (bitte einschließlich der jeweiligen 
Vergütung aufführen) 

 
Antwort: 
 

 
Ministerpräsident/ 
Ministerin/Minister 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

Ministerpräsident 
Peter Harry Carstensen 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Kunststiftung der HSH Nordbank 

 
• Mitglied im Stiftungsrat der  

Stiftung Schleswig-Holsteinische 
Landesmuseen Schloss Gottorf 
 

• Mitglied im Stiftungsrat der  
Kulturstiftung Schleswig-Holstein 
 

• Mitglied im Kuratorium der  
Landeszentrale für politische  
Bildung 

 

Ehrenamtliche Tätig-
keiten 

Minister  
Uwe Döring 

• Mitglied des Stiftungsrates der 
Stiftung Museum, Kunst und  
Kultur  
 

• Mitglied im Aufsichtsrat der  
Hallenbetriebe Neumünster 
GmbH  
 

Keine Vergütung 
 
 
 
Aufwandsentschädi-
gung in Höhe von 
102,26 € pro Sitzung  
(ca. 2-3 mal jährlich) 
 

Ministerin 
Ute Erdsiek-Rave 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Kunststiftung der HSH Nordbank 
(Vertretung MP)  

 
• Mitglied im Hörfunkrat des 

DeutschlandRadios  
 
• Mitglied im Stiftungsrat der  

Stiftung Schleswig-Holstein  
Musikfestival 

 

ohne Vergütung 
 
 
 
Aufwandsentschädi-
gung 3.600,- € p.a. 
ohne Vergütung 

Minister 
Dr. Ralf Stegner 

• Aufsichtsrat HSH Nordbank 
 
• Mitglied in der Gewährträgerver-

sammlung der Investitionsbank 
Schleswig-Holstein 

 
• Herausgeber Staatshandbuch 

„Bundesrepublik Deutschland - 

2006: 14.500 Euro 
 
 
 
 
 
unentgeltlich 
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Ministerpräsident/ 
Ministerin/Minister 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

Landesausgabe Schleswig-
Holstein“, Carl Heymanns Ver-
lag, seit 2005 

 
Minister 
Dr. Christian von Boetticher 
 

 
Fehlanzeige 

 

Minister  
Rainer Wiegard 

• Vorsitzender der Gewährträger-
versammlung der Investitions-
bank Schleswig-Holstein (IB) 
 

• Mitglied des Aufsichtsrates der 
HSH Nordbank 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
• Mitglied des Präsidialausschus-

ses der HSH Nordbank 
 

• Mitglied im Prüfungsausschuss 
der HSH Nordbank,  

 
• Mitglied im Risikoausschuss der 

HSH Nordbank  
 
• Vorsitzender des Vermittlungs-

ausschusses der HSH Nordbank 
 

Qua Hauptamt 
 
 
 
Vergütungen für die 
Mitgliedschaft im 
Aufsichtsrat setzen 
sich aus fixen und 
variablen Kompo-
nenten zusammen. 
Für die Mitglied-
schaft werden pro 
Jahr 10.000,00 € fix 
und 3.000,00 € vari-
abel gezahlt. 
 
5.000,00 €,  
 
 
5.000,00 €.  
 
 
6.500,00 € 
 
 
Ohne Vergütung 

Minister 
Dietrich Austermann • Ordentliches Mitglied im Beirat 

bei der Bundesnetzagentur für 
Elektrizität, Gas, Telekommuni-
kation, Post und Eisenbahn 

• Mitglied in der Gewährträger- 
versammlung der Investitions-
bank SH 

• Aufsichtsrat der Flughafen  
Hamburg GmbH 

• Gast-Beirat bei der Deutschen 
Bundesbank 

 
409,04 € 
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Ministerpräsident/ 
Ministerin/Minister 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

• Mitglied im Regional verkehrs- 
politischen Beirat Bahn  
Hamburg/SH 

• Ordentliches Mitglied im Eisen-
bahninfrastrukturbeirat bei der 
Bundesnetzagentur für Elektrizi-
tät, Gas, Telekommunikation, 
Post und Eisenbahnen 

• Mitglied im Norddeutschen  
Gesprächskreis, E.ON Energie 
AG 

 
 
 
 
 
410,00 € 

Ministerin 
Dr. Gitta Trauernicht 

Mitglied im Verwaltungsrat des SOS-
Kinderdorf e.V  

Ehrenamt 

 

2. Welche Nebentätigkeiten werden von den Staatssekretären bzw. von der Staatssek-

 retärin in welchen Institutionen wahrgenommen? (bitte einschließlich der jeweiligen 

 Vergütung aufführen) 

 

Antwort: 

 
 

Staatssekretärin/Staatssekretär 
 

 
Institution 

 
Vergütung 

Staatssekretär 
Heinz Maurus 
 

• Vorstandsmitglied des Vereins 
Schleswig-Holstein Musikfesti-
val 
 

• Mitglied im Stiftungsvorstand 
der Kulturstiftung Schleswig-
Holstein 
 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Stiftung Schloss Eutin 
 

• Mitglied im Verwaltungsrat des 
Planungs- und Steuerungs-
ausschusses der Landeszent-
rale für politische Bildung 
 

• Mitglied im Fachgremium 
Deutsches Nationalkomitee für 
Denkmalschutz 
 

• Vertreter des Ministerpräsiden-

Ehrenamtliche Tä-
tigkeiten 
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Staatssekretärin/Staatssekretär 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

ten im Stiftungsrat der Stiftung 
Schleswig-Holsteinische Lan-
desmuseen Schloss Gottorf 
 

• Vertreter des Ministerpräsiden-
ten im Kuratorium der Landes-
zentrale für politische Bildung  
 

• Mitgliedschaft im Fernsehrat 
des ZDF 

 
• Mitglied im Aufsichtsrat der 

Sylter Bank 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ca. 6.400,- € jähr-
lich 
 
ehrenamtliche Tä-
tigkeit, 1.900,00 € 
pro Jahr 

Staatssekretär 
Dr. Olaf Bastian 

übt derzeit keine Nebentätigkeit 
aus 
 

 
 

Staatssekretär 
Dr. Eberhard Schmidt-Elsaeßer 

Mitglied im Verwaltungsrat der 
Investitionsbank 
 

ohne Vergütung 
 

Staatssekretär 
Dr. Wolfgang Meyer-Hesemann 

Mitvorsitzender des Vorstandes 
des Instituts für Qualitätsentwick-
lung im Bildungswesen – wissen-
schaftliche Einrichtung der Länder 
an der Humboldt-Universität zu 
Berlin e.V., Jägerstraße 10-11, 
10117 Berlin – seit 2.6.2005. Die-
ses ist er Kraft Amtes als Mitvorsit-
zender der Amtschefkommission 
„Qualitätssicherung in Schulen“. 
 

ohne Vergütung, 
keine Entschädi-
gung 

Staatssekretär 
Ulrich Lorenz 

• Verwaltungsrat der Investiti-
onsbank Schleswig-Holstein, 
zweiter Stellvertretender des 
Vorsitzenden, und ständiger 
Vertreter des Innenministers in 
der Gewährträgerversammlung 
sowie Mitglied des Kreditaus-
schusses seit 1. Juni 2003, im 
Zusammenhang mit dem 
Hauptamt (erneute Berufung 1. 
Juni 2007 bis 30. Juni 2011) 

• Mitglied der Gewährträgerver-
sammlung der Gebäudemana-
gement Schleswig-Holstein 
und der Liegenschaftsverwal-
tung Schleswig-Holstein  

• Mitglied im Verwaltungsrat 
Dataport  

 

ohne Vergütung, 
ohne Aufwands-
entschädigung 
 
 
 
 
 
 
 
 
ohne Vergütung, 
ohne Aufwands-
entschädigung 
 
 
ohne Vergütung, 
ohne Aufwands-
entschädigung 
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Staatssekretärin/Staatssekretär 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

Staatssekretär 
Ernst-Wilhelm Rabius 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Innovationsstiftung Schleswig-
Holstein 
 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Stiftung Naturschutz Schles-
wig-Holstein 
 

• Mitglied im Verwaltungsrat der 
Investitionsbank Schleswig-
Holstein  
 

• Mitglied im Gesellschafteraus-
schuss der Landgesellschaft  

 

ohne Aufwands-
entschädigung 
 
 
ohne Aufwands-
entschädigung 
 
 
ohne Aufwands-
entschädigung 
 
 
pro Sitzung wird 
ein Sitzungsgeld 
von 51,13 € gezahlt 

Staatssekretär 
Dr. Arne Wulff 

• Vorsitzender der Gewährträ-
gerversammlung der Gebäu-
demanagement Schleswig-
Holstein (GMSH) 
 

• Vorsitzender der Gewährträ-
gerversammlung der Liegen-
schaftsverwaltung Schleswig-
Holstein (LVSH) 
 

• Mitglied des Aufsichtsrates des 
Universitätsklinikums Schles-
wig-Holstein (UK S-H) und in 
diesem Gremium stellvertre-
tender Vorsitzender 
 

• Mitglied des Finanzausschus-
ses des UK S-H und in diesem 
Gremium stellvertretender Vor-
sitzender 
 

• Vorsitzender des Verwaltungs-
rates der IB 
 

• Mitglied des Risikoausschus-
ses der IB 
 

• Mitglied des Aufsichtsrates der 
Wirtschaftsförderung und 
Technologietransfer Schles-
wig-Holstein (WTSH). 

 

Qua Hauptamt 
Ohne Vergütung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nebenamt 
Ohne Vergütung 
 
 

 

Staatssekretär 
Klaus Schlie 

• Vorsitzender des Verwaltungs-
rates von Dataport 
 

Ohne Vergütung 
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Staatssekretärin/Staatssekretär 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

• Vorsitzender des Aufsichtsra-
tes des Herzogtum Lauenburg 
Marketing & Service GmbH 
(regionale Tourismusgesell-
schaft) 
 

• Mitglied im Aufsichtsrat der 
Wirtschaftsförderungsgesell-
schaft im Kreis Herzogtum 
Lauenburg mbH 

• Mitglied im Aufsichtsrat der 
DRK Krankenhaus Ratzeburg 
Mölln gGmbH 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Stiftung Herzogtum Lauenburg 

Ehrenamtliche Tä-
tigkeiten 

Staatssekretärin 
Karin Wiedemann • Mitglied im Verwaltungsrat der 

Investitionsbank Schl.-Holst. 

• Vorsitzende des Risikoaus-
schusses der Investitionsbank 
Schl.-Holst 

• Vorsitzende im Aufsichtsrat der 
Landesweiten Verkehrsservi-
cegesellschaft Schl.-Holst. 

• Mitglied im Aufsichtsrat der 
Wirtschaftsförderung und 
Technologietransfer SH GmbH 

• Mitglied im Stiftungsrat Förder-
stiftung Multi Media Campus 

• Mitglied im Aufsichtsrat der 
Studio Hamburg GmbH 

• Mitglied im Aufsichtsrat der 
NDR Media GmbH 

• Vorsitzende im Aufsichtsrat der 
Entwicklungsgesellschaft 
Brunsbüttel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.000 € 
 
 
 
 
 
76,50 € 

Staatssekretär 
Jost de Jager • Mitglied in der Gewährträger-

versammlung GMSH 

• Mitglied in der Gewährträger-
versammlung LVSH 
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Staatssekretärin/Staatssekretär 

 

 
Institution 

 
Vergütung 

• Vorsitzender des Stiftungsrates 
Innovationsstiftung SH 

• Mitglied im Kuratorium MPI für 
Evolutionsbiologie 
Max-Planck-Gesellschaft 

• Vorsitzender im Kuratorium 
Stiftung Forschungszentrum 
Borstel 

• Vorsitzender im Stiftungsrat 
Stiftung Leibniz-Institut für 
Meereswissenschaften 

• Vorsitzender des Aufsichtsra-
tes Universitätsklinikum SH 

• Vorsitzender des Stiftungsrates 
Stiftung Institut für Weltwirt-
schaft 

• Mitglied im Aufsichtsrat  
Norgenta GmbH 

• Mitglied im Stiftungsrat Förder-
stiftung Multimedia Campus 

• Vorsitzender des Aufsichts- 
rates der Murmannschool 

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Murmann-Stiftung 

• stellv. Mitglied im Beirat bei der 
Bundesnetzagentur für Elektri-
zität, Gas, Telekommunikation, 
Post und Eisenbahn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
204,52 € 

Staatssekretär 
Dr. Hellmut Körner 

• Mitglied im Aufsichtsrat des 
Universitätsklinikums Schl.-
Holst.  

• Mitglied im Verwaltungsrat der 
Investitionsbank  

• Mitglied im Stiftungsrat der 
Innovationsstiftung 

• Vorstandsvorsitzender der Stif-
tung August-Bier-Klinik.  

 

 

Qua Hauptamt 

ohne Vergütung 
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3. In welchem Umfang wurden von den jeweiligen MinisterInnen der Landesregierung 

 die erhaltenen Entgelte und geldwerten Vorteile im Zusammenhang mit Nebentätig-

 keiten abgeführt (Zeitraum 2003 bis 2006)? 

 

Antwort: 

 

Übersteigen die Vergütungen für die genannten Nebentätigkeiten den Betrag von 5.550 € 

pro Jahr müssen diese nach § 10 Nebentätigkeitsverordnung an den Dienstherrn abgeführt 

werden. 

 

 
Jahr 
 

  
Abgeführte  

Beträge 
2003 Ministerin  

Ute Erdsiek-Rave 
 

3.500,00 € 
  

Übrige abgeführte Beiträge *) 
 

37.143,85 € 
 

2004 Ministerin  
Ute Erdsiek-Rave 
 

 
3.450,00 € 

 Minister 
Dr. Ralf Stegner (FM) 

 
14.145,88 € 

  
Übrige abgeführte Beiträge *) 
 

 
34.577,52 € 

2005  
Ministerin  
Ute Erdsiek-Rave 

 
3.600,00 € 

  
Minister 
Dr. Ralf Stegner (FM) 

 
21.700,00 € 

  

Übrige abgeführte Beiträge *) 

 

8.354,45 € 

2006 Minister 
Dr. Ralf Stegner (IM) 

 
16.240,96 € 

 Minister 
Rainer Wiegard 

 
26.480,14 € 

 

*)  

Die Daten werden nicht personenbezogen aufgelistet. In der zur Verfügung stehen-

den Zeit konnten die erforderlichen Einwilligungen der Betroffenen nicht rechtzeitig 

eingeholt werden. 
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4.  In welchem Umfang wurden von den jeweiligen Staatssekretären bzw. der Staatssek-

 retärin die erhaltenen Entgelte und geldwerten Vorteile im Zusammenhang mit Ne-

 bentätigkeiten abgeführt (Zeitraum 2003 bis 2006)? 

 

Antwort: 

 

 
Jahr 

  
Abgeführte  

Beträge 
 

2003  
Staatssekretär 
Uwe Döring 
 

 
 

3.327,05 € 

  
Übrige abgeführte Beiträge *) 

 
3.780,04 € 

 
2004  

abgeführte Beträge *) 
 

 
687,74 € 

2005 Fehlanzeige  

2006 Staatssekretärin 
Karin Wiedemann 

 
3.576,70 € 

  

Übrige abgeführte Beiträge *) 

 

841,13 € 

 

*) 

Die Daten werden nicht personenbezogen aufgelistet. In der zur Verfügung stehen-

den Zeit konnten die erforderlichen Einwilligungen der Betroffenen nicht rechtzeitig 

eingeholt werden. 
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5. Wo und in welcher Form veröffentlicht die Landesregierung die Nebentätigkeiten der 

Mitglieder der Landesregierung und der Staatssekretäre bzw. der Staatssekretärin, 

z.B. auf den jeweiligen Internetpräsentationen der Ministerien? Wenn nein, warum 

nicht? 

 

Antwort: 

 

Eine gesetzliche Verpflichtung der Mitglieder der Landesregierung und der Staats-

sekretärin und der Staatssekretäre, ihre Nebentätigkeiten zu veröffentlichen, ergibt 

sich weder aus dem Landesministergesetz noch aus dem Landesbeamtengesetz. 

 

6.  Beabsichtigt die Landesregierung, das Gesetz über die Bezüge der Mitglieder der 

Landesregierung dahin gehend zu ändern, dass eine Regelung über Nebentätigkei-

ten und eine Veröffentlichungspflicht eingeführt werden? 

 

Antwort: 

 

Nein. 

 
 



 


